

# ALSÓ-LENDVAI HIRADÓ

Elofizetési ára:  
 Egész évre . . . . . 8 kor  
 Fél évre . . . . . 4 -  
 Negyed évre . . . . . 2 -  
 Egyes szám ára 20 fillér.

Felolvasó szerkesztő, lapfelügyelő és kiadó:  
**ANDOR PÁL.**  
**MEGJELENIK MINDENVASÁRNAP.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**Fő-utca 2.**  
 Hirdetések díjszabás szerint.  
 Kérlekint nem adatkul vissza.

## Czimzetes intelligencia.

Kemény ítéletet mondott a napokban kiméletlen pesszimizmussal egy élesen látó képviselő az országgyűlésen. Azt mondta a magyar középztálynak, hogy annak értelmessége csak czimzetes!

Valjón ítélete igazságos-e?  
 Az észnek az igaz felé törekvése, az akaratnak a jóra irányulása és a szívnek a szép uralma alá vetve együttesen oly tevékenysége az emberi léleknek, mely a műveltség eredményezi.

Az egyiknek is tulsulva már csak egyoldalu műveltséget ad; a helyes arány tehát feltétele az igaz műveltségnek; ez az arány azonban a társadalmi osztályok szerint változik.

A szaktudás a legkisebb mérve a műveltségnek; ezen kívül megkívánjuk az általános műveltséget is.

A jó modor a műveltségnek csak parányi része; a társadalom értelmessége alacsony foku, ha ezzel melegezünk.

A szaktudás tulntelése, a jó modor tulhajtása mindjobban eltávolít a műveltség ideáljától.

S ha minden feltétele az igaz műveltségnek egyseve van az emberben, még sem adhatjuk meg neki a műveltség jelző-

jét, ha alacsony rugók ösztönöztek, mert ez a műveltség csak lauszolagos; az ethika itélőszéke előtt nem állja ki a próbát.

Hiuság, jogtalan önérték csak eszköznek tekintik a műveltséget nem czélnak.

A műveltség önczel, mert öcszöny. S ha ebből a nézponból szemléljük a középztály műveltségét, — akkor annak a kemény ítéletnek igazat kell adnunk, de akkor azt azt az ítéletet ugyanannyi joggal a legelső kulturépekre is alkalmazzuk.

Az emberiség művelődése még nem nem érte el azt a fokot, hogy a megítélésnél az a magas nézpon igazságos volna.

Az ítélet csak úgy lehet igaz, ha igazságos is egyuttal.

A tudás általánosítása nálunk még újabb keletű; mikor a nemzet kívivta szabadságát felös volt, hogy nem tud vele élni a nép kellő műveltségének hiánya miatt.

A kivivott szabadság elveszett s a később szerzett kisebb körü szabadságot jobban kihasználja ma már a nemzet, mert megértte rea.

A műveltség tehát közérdek, különösen a magyar fajé, mely ezenté biztosítja fen-

sőbbiséget; garanciája az egységes magyar társadalom kiepítésének.

Az az aldozat, melyet állam és társadalom a műveltség oltárára tesz, egyik legnagyobbasbó erény eredménye és forrása fajunk erőjének.

E részben a viszonyok helyes méltatása mellett arra az eredményre jövünk, hogy különösen középztályunk műveltsége nem oly kétségbevető szegény, mint a milyennek azt az idézett ítélet deklarálja.

Igaz, hogy a magyar faj ritka természetes képztelcségi és helyes ösztöne nagyon biztosítja a műveltségünk fejlődését.

A gyermekektől eltekintve a lakosságnek 54 százaléka bírja a műveltség alapfeltételei csak csak 46 százalék anafutabta.

A kedély műveltsége azonban sokkal fejletlenebb.

Sem a család, sem a közoktatás nem tekinti a nevelést oly fontos czélnak, mint az elemi tudást.

Csak irni-olvasni tanuljon meg a gyermek, valahogyan csusszék át a vizsgakon s a szülő megelégedett, az iskola pedig eleget velt tenni kötelességének, ha növekedés legalább — ha szemmel tartja — jól viseli magát.

Ez relativ dolog.

## TÁRCSA.

**I m a.**

(Egy kis leányvrt.)

Vedd oh, Isten oltalmába  
 Ez a gyermeket,  
 Csak szivárványt bontogassál  
 Álmai felett!  
 Lépte nyomán fény ragyogjon  
 Pusztulón a gyom,  
 Fehér virág, rózsza virág,  
 Nyíljon szabadon. . . .

A sivar lét zord világra  
 Oh, ne tejjé szét  
 Szép ábrándok, fényes álomk  
 Végigfutva földi útján  
 Élte alkonyán  
 Legyen gyermek, ki repes még  
 Az égnek után. . . .

Lelkére ne vessen árnyat  
 Kétkedés soha,  
 Takarja és óvja a hit

Fényes fátlya. . .  
 Amíg csak él, szava — tette  
 Inadság legyen,  
 Viselő gondot e gyermekre  
 Uram, Istenem! . . . .

PAKOTS JÓZSEF.

### — Az elcsesértély —

(Vallomás a vizsgalóbiró előtt.)

— Az „Alsó-Lendvai Híradó” eredeti tárcája —

Hát bizony, szegény ide, szegény oda; le-  
 ittam magam a rogyásig. A gyalazatos vinkó el-  
 bolondította a fejemet, en meg elbolondítottam a  
 kasszifrajta fejet; a kávsnok pofonokt igertem,  
 en pedig kaptam is vagy kettőt, hogy kítöl, maig  
 sem tudom. Három boros üveget a földhöz vág-  
 tam, a klarinetteso hajba kaptam, mert rettenetes  
 hamisan fújta „tarcza kommedió”-t. Mikor aztán  
 kifiztetem a zecsemet, a fizető pinzer szó nélkül  
 nyakon esített és úgy kilidított a kávéházból  
 miútha slossen lettem volna odabenn. Ez ellen  
 ugyan appellálhattam volna a kávéshoz, de mint  
 en ismerem, helybenhagyta volna az ítéletet és

riándásul helybenhagyott volna engem is. Szóval,  
 kimulatlan magam a rogyásig és indultam haza-  
 felé. A Keresési-talon barátságot kötöttem egy  
 utcászepével s a jámbor hazáig kísért, sőt meg  
 a esengőt is megoyonta, hogy megkincseljen a  
 faradságtól.

A házmaster fel öra mulva aját nyitott és  
 elem tartotta márkát, várva a kapuzónzre. Ter-  
 mézetes, hogy beleköttem a márkába, mire a jó  
 ember elkezdett rémitőten karonkoddni és ott ha-  
 gyott a sötétben Nagy nehezen lakasom elé ju-  
 tottam s akkor elfogott a rémület, mert, noha  
 forgott velem a világ s a csillagos égen konfor-  
 tabban néztem a gönczöl szekeret: megis eszembe  
 jutott, hogy egy-két percz mulva szemtöl-szembe  
 állok a feleségemmel, meg az anyósommal. Szent  
 Nepomuk! micsoda zivatart előtt állók!

Nem merek csöngelni, hanem csak úgy ko-  
 pogatok, pászgek, köhntek, megint kopogatok  
 meg végre Zsuzsika kinyitja az előszobai ajtját s  
 en belepek — lábujjhegyen, miközben keves hajt,  
 hogy hanyat nem essem. Zsuzsika szörnnyükövé sző  
 hozzám:

— Jezusom, jnar megint be tettszék káfolni?

— Pszt, Zsuzsika! . . . Pszt! . . .

— Már meg Zsuzsikkának szőit! No nem  
 szeretnek a bőrelen lenni. Az öreg nagysága

## Balkányi Ernő könyvkötészete Alsó-Lendván.

Elvállal  
 és készit

**mindennemű könyvkötő-munkát**

A FÜZÉSTŐL A LEGFINOMABB DISZKÖTÉSIG;

elvállalok továbbá képek, fotografiák, tervek, rajzok és térképek cacherőzésát, ugy minden e szakba vágó munkát.

Nem vádolom a közoktatás közegett költésesség mulasztással, bár a nevelés terén cselekedjen nem felel meg; vád azért nem érheti, mert ezt a célt meg nem valósíthatja.

Mi lakik a gyermek kedélyében, mint változik ósztöne, hajlama, — ki tudná azt megfigyelni s kellőleg fekézni vagy fokozni!

A mi azonban nem pusztá jelenség, de karakterisztikója népünknek s különösen a középiskolának a műveltségbe való viszonyában: az a műveltség iránti érzék, hogy úgy mondjuk: szeretet hiánya.

Nem elég annyit tudnunk, mennyit okvetlen tudnunk kell, a műveltség szeretete megismereti velünk annak szükségességét, hogy annyit tudjunk, a mennyit tehetségünk tudni engednek.

A tudás hátal, hogy ugyanugyan, de azzal a költésességgel jár, hogy önmagunkon minél szigoribban uralkodjunk, másokkal pedig kedveltségük és közvetlenség a tudást, az értelem, akarat és kedély műveltségét.

Aránylag legsekélyebb a haladás azon a téren, hol nevelnek és hol a felsőbb oktatást gyakorolják.

Különösen elégtelenek a legfelsőbb intézetek tanerői; inszól midőn jutnak rendszerint érdemtelenné agyének ezekre a helyekre s nem tudják meggyezni sem szakmájuknak, sem az általános műveltségnek az ifjúság érdeklődését, annál kevésbé szeretetét.

A példa itt art leginkább az ügynek.

A nép nagy retegeinek bevónása az általános tudás körébe a jövőnek egyik leg-nemesebb feladatát képezi és a társadalomra az a hitváras vár, hogy önmaga legyen bírja erkölcsi eltérveléde-séinek.

A tudás terjesztése és az erkölcs nevelése első sorban a középiskolai feladata saját magával szemben és a nemzet minden rétege irányában.

Igy terjed majd az igaz műveltség, bár verjétek munkáiba, de nem-e fáradsággal írják a gart is.

S ha erre arnyai érdekek ösztönöznek, nem-e főnségesebb az erkölcsi érdekek s az

eredmény reménye fogja edzeni akaratunkat és erőnk!

Akkor majd nemcsak megfelelebbezhajjuk a mellányosság okából, de megcofolhatjuk is az igazság nevében azt az ítéletet, hogy a magyar középiskolai értelmessége csak czimuztes!

A. P.

## HIREK.

— **Athelyesek.** Szakács János hajduzoborsóll áll, polg. iskolai rajztanár a vallásügyi miniszter az alsó-lendvai m. kir. állami polgári iskolához helyezte át.

— **Ésküdtökéi ülésszak.** A z.-gerszegi törvényeszkedő a második ésküdtökéi ülésszak folyó hó 22—24-are van kitávoz. Az ezen ülésszakra vidékünlő a következő ésküdtökéi soroltatik át: Simon Zsigmond pentárnok Alsó-Lendva, Eörsy Gyula szantárnok Alsó-Lendva, Siroki Ferenc gazdaszt Páka, Feksz Nándor gyogyeresz Alsó-Lendva, Bozserdy Elek nyug. h. tiszt Hosszafalu, Marton Kálmán kereskedő Alsó-Lendva.

— **A szjakosar.** Güncz Imre hosszafaluhegyi lakosnak szjakosára leveu szükseje Rilesz Jozsef hazának erőre az előt egy pár marhaszjakosart elemelt a miert is büntetésnek van eleje.

— **Gondatlanság.** Ben Sándor lent-szombathelyi mapporéll kassák két kis gyerekek a veretől meledt tized rakorok mitől az át és a esedőlkház között; a kör 800 korona. A fiúgyaték, melyet a gyermekök gyönyörűségekre rendeztek telát érág lekerült, csak hogy apjuk adja meg az arát.

— **Rabélygkosság.** Lent-Szombathely és Rkód közötti fenyves szelén e hó 4-en egy ferfi hullat talált a közégi kanász. Jelentésre a nyomozas megindult. Az iklódiak a hullatban volt farskatt Benke Petert ismertek fel. Az eddigi adatok szerint az eset úgy történelhet, hogy Benkekt látták telenet Bakásra hajlani a vásárra s a tettes azt láttáha, hogy telenet eladta s az 60 frtyi vételárát magához vette s esti időben minik Benkes hazamenében volt az erdőszelén megleszte, kessél és karóval hantalanított s oly súlyos sebeket ejtett rajta, hogy azokba hamarosan belehalt; a hullán vedekész nyomai is láthatók s a körülmények arra mutatnak, hogy tibben voltak a tettes-ek. A hullának minden zsebe ki volt fordítva. A tettest vagy tetteseket mindaddig nem derítette ki a nyomozas. Az ütekek a koponyát több ízben meghasították s azok mindégeike feltelölteni balalos volt. Az eset a vidéken nagy izgalmat kellett.

— **Hazard kártyások.** Horváth Ferenc, Raj Márk, Szmej Ferenc és Kalez Jozsef mejus hó 13-án este Turaisán kedélyesen 21-eket, azonban a esend ebre örök rajtuk ütött s a szerez 32 király

álló bankot s a kártyát elkochoza. Szerenészetük által elfekveit kárhags miatt folyók most ellenük az eljárás, a mi, ha kaszniojok volna, meg nem történek.

— **Virtus.** Május hó 8-án Szunyog Ferenc, Szunyog Pál és Horváth Jozsef a redesi vasuti átjárónak hajtottak bár a vegyes vonat már közeledett s ezt jelezte is, megis szekerestől áthajtottak úgy, hogy a vonat kénytelen volt megállani; ezért folyók ellenük a büntető eljárás.

— **Lopások.** Videkünlőn vígan folynak a betöréssé lopások, melyeknél rendszerint ismeretlen tettesek szerepelnek. E hó 7-en Resznekben a közszegen kivül lakó közösi kánász, úgy Varga Ferencnek is betörések s összesen 26 korona értékű ruháneműket és elemi szerkesztet lopják el. Most már párosával történek a betörései események.

— **Tanító arák szive.** Gyümölcs! Visszapalok mindelethei vonataz 101 dírtól 70 kor. Kaplathó Bakányi Ernő tanítókörökében Alsó-Lendva.

— **Régi haragosok.** Kaplós községben f. hó 10-én tartott országos vagyon alkalmából esti 8 órakor az uega vezén felre eső helyen Ihszán István kaplós lakos föddelműves Donján János szintén kaplós lakos 60 éves kőművest mint régi haragosat megtámadta a patákba bele lökte, mellet és arcazt vesztésé vissza rugdalt, fejét kö ütekekkel több helyen megbeszítette s rajta orvosi velenység szierint 18 napi gyógyulást igénylő súlyos testi sérteést ejtett. A esendőrség Ihszán Istvánt följelentette.

— **Meghívó.** A eskdortányi m. kir. állami tanítóképző-intézet folyó évi május hó 26-án A. Ferencz Jozsef tanítók laza'ra javára a „Zrinjty"-szálló nagytelében zártkörű tanfelügyelőmunka egybeökötölés háuzgyeremény rendez, melyre L. uszagodát és h. esadlaját felvételre meghívják a rendezéshez. Kezdeté este 8 órakor. Beleegő ügy személyenként 2 korona, esadlájegy 5 korona.

— **Meheszek** Mult hóban Pletj Márton és Se-emanyves István felső-bíztosítók lakosok mehesbó 1-1 kor ellint; a nyomozas eredménye szerint azokat Vueskó Iván lopta el s azokat Lengyel Marton koesis 10 dírtet megvette, azonban eszkümar tudatott rajtuk s tovább eladta Jakisa Iván bogárnak nyereség nélkül.

— **Az utalagos váltótelepítés kérdésében,** már több ízben a Curia azt a helyes álláspontot foglalta el, hogy a váltótelepítés helyelegezése az utalagos telepítésbe nemcsak kifejezett akaratnyilvánítás alapján, hanem a körülményekből vont oszkzerű következtetés után is megállapítható. Ezen legújabb, és évi márczus 25-ikén hozott határozatban pedig a Curia ezt az álláspontot az intézközvetett lakhelyektől külön fizetési helyi utalagos kijelölésre is kiterjesztte, egyuttal pedig a leszámlázott pénzintézet általánosan követtelt gyakorlatát elfogadja ilyen körülménynek, a melyből a váltótelepítéshez berújto helyelegezése a fizetési hely kijelölésére oszközvény következtet.

— **Orvoszsvegyei közgyűlés.** Az országos orvoszsvegyei zalvármegyeyi főkzsvegyeség folyó évi május hó 26-án Keszthelyen, delölött 9 órakor közgyűlést tart, amelynek tárgyszorára: 1. Evi jelentések. 2. A zalvármegyeyi főkzsvegyéségi orvosi ügyrend és rendtartás, valamint a betegsegélyező pénzáraknál személen követtelt eljárási tervezet tárgyalása. 3. Folyó ügyek. 4. Indítványok. A tárgyalandó ügyek kiváló főságára az elnök a tagok figyelmébe a meghívón külön is felhívta.

— **A Triesti Általános Biztosító-Társaság** (Assicurazione Generali) f. é. aprilis hó 7-én tartott 68-ik közgyűlésen terjesztettek be az 1899. évi mérleget.

Az előttnök fekvő jelentéséből látjuk, hogy az 1899. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tőke összegbe 483,973.619 korona és 66 fillert tettek ki és az év folyamán bevezett díjak 19,724.326 korona és 19 fillert rugtak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 10,003,800 korona 90 fillert 114,700.922 korona 59 fillere emelkedett.

A tüz-biztosítási ágában díjtartalék 18,128.170 korona 40 fillert volt, miből 7,278.542 korona 64 fillere vízszint-biztosításra fordítottak úgy, hogy a tüz-üzletbe 10,339.627 korona 76 fillere rugott, mely összegből 8,482.000 korona 81 fillere mind díjtartalék minden tételből menten a 1900 évre vettelt át. A jövő években esedékesse való díjkötelezetvények összege: 74,455,970 korona 86 fillere.

A szállítmányi biztosítási ágában a díjbevetélt kifizet 7,730,895 korona 18 fillert, ebből visszatartott biztosításra fordítottak 3,346,580 korona, úgy hogy a tiszta díjbevetélt 4,384,315 korona 18 fillere.

Először is fölkaptam az egyik kamásit és imádot megemelt. Kés-ráptak: Nem-az-élezhedese-cifra módón káromkodni.

— Jezus Marci! Hisz ez nem a Gáspár! — Gyilkos! Sétgés!

Es olyan lármát esapolt, hogy a házbeliek összefutottak a Zsuzsika rendőrtől sietett, ez pedig a kapitányiság ele állított.

Hát bizony fureszt esett, de megessét, hogy egy idegen lakásba nyitottam, a kol az a Gáspár nevű ur lakik. Az én lakosom a nagyműt a harnakid van, az őve pedig open alagút; a harnakid emeleten. Erdősök hogy Gáspár ur ép őly korhely fráter, mint én vagyok, talán azért, mert ő is anyosával lakik egy fedel alatt s a kérdéses eppen én úgy vártak rá, mint én réám. Dejzen, nem valami rettenetesen imádot az anyosomat, hanem azért meg sem eszemelnél te a Gáspár ur anyosával. Nem asszony az, hanem sarkány, szászyenyű szörnyeteg, míg az én anyosómak csak egy nyelve van. (De mikor meg az az egy is!)

Ime, tiz fölmozgunk után indították meg ellenem a vizsgálatot megnyitnak megterésse, becsület-sértés és káromló testi sértesé miatt. Elkövettem azt a borzostó hibát, hogy szeresegemben elecsm. retem a lakosomat és elesztem az anyosomat!

Felolvastatván, aláíratott.

GETIUS.

borzostalan haragszik. . . rám parancsolt, hogy be ne boccsásom.

— Csenedesebben galambom! Hát a feleségem?

— Jezusom, hogy megváltozott a hangja? . . . A fiatal nagysága sokat siet. ő is haragszik, hanem azért úgy titokban megparancsolta, hogy azonnal beengedjen a nagyságos urat.

— Oh, a jó lelkű!

— Vesse le a kamásliját izbe, aztán menjen be mezdál. Hátta alszának! Szent fogadtam. Neki támaszkodtam a falnak, aztán levetttem a kamásit. Lábhajgyeim megyek a haloszoba ajtajáig, meg akarom fogni a kilenest s e pillanatban nyílik az ajtó.

Jaj, az anyosóm! Kezdődik az égháború.

— Ki az? ki jarkál ide kinn?

Zsuzsika adja meg a feleletet.

— Ki volna más, mint a nagyságos ur?

— Megmondtam, hogy ne boccsád. . . Elköt-rődjek innen az ur! Maradjon ott, a hold eddig volt. Akasztóra való korhely!

— De mámi! . . .

— Nem vagyok námi!, Holnap benyújtok a váltókeresetet. Most pedig takarodjék az ur! . . . Az már botránnyok és sok, a mit maga művel. Hogy miért nem az úr mále a száraz mező? . . .

— De mámi! . . .

A mámi be akarta eszikni orrom előtt a haloszoba ajtaját. Ez már kihozott a sodromból.

lerre rugott, mely öszezől 2,549.074 ko ona 44 filler hitelezetelt tartalka.

Karókért a társaság 1899-ben 28.174.407 korona 40 fillert folyósított. Ehhez hozzáadva az előbbi éveken teljesített kifizetéseket, a társaság alapítása óta karók egybevetve 661.663.927 korona és 90 fillert egyen tekintélyt öszezelt fizetett ki. Ebből a kifizerései öszezöből házakörna 123.186.500 korona 69 filler esik, mely öszezett a társaság 181.032 karesben fizetettelt ki.

A nyereség tartalkok közzé, mely 6,5 ószen 14.084.296 korona 11 fillér rugnak, különösen kiemelendök: az alapozalás nyereség-tartalk, mely 5,250.000 koronát tesz ki, az értékpapírok aránylagmnozadosára alakított tartalk, mely a 2,50n.733 korona 74 fillér közzé tartalk, egy szinten az évi nyeresöből kibasított 413.251 korona 38 fillérrel 8.624.239 korona 11 fillér emeltetett fel: továbbá felmentö meg a 290.000 koronára rugó ketes követelek tartalka. Ezekben kívül emel meg egy 560.000 koronát kövö külön áld, melynek az a rendeltése, hogy az elöb-zostási osztályban a kamalláb esetleges eskönesét kiegyenlítse.

A társaság öszes tartalkjai és alapjai, melyek ösözögu egybevetve a száma ellyezve, az ideig átálatások folytán 153.077.167 korona 41 fillérről 162.608.919 korona 18 fillérre emeltekelt, melyek kövözetekében vannak ellyezve:

1. Ingrafalusi és jelzáló kövötelek 20.782.502 korvna 61 fillér, 2. Előbitósítási kövötelekre adott kölcsönök 14.246.324 korona 74 fillér, 3. Letétemenyettért értékpapírokra adott kölcsönök 1.466.107 korona 99 fillér, 4. Értékpapírok 103.401.469 korona 40 fillér, 5. Tárca váltók 813.150 korona 26 fillér, 6. A részvényesek biztosított adóselevei 7.350.000 korona, 7. Banknál levő rendelkezésre álló kövötelek, készpénz és az intézet kövötelesei, a hi elözök kövöteleseinek levonásával 54.983.364 korona 18 fillér.

Ezen értékeköl 42 millió koronára magyar értékre esik.

Amint a jelentésből kitünik, a társaság a behűres lapás elient biztosítás fizetelt is felvette ügykére. Ez-ól a legközelebb széküendö körlevek fognak bővebb felvilágosítást nyujtani.

**Tanótánítás.** Mayersberg Frida k. a. tánciskolájában a társadalom minden rétege részöl oktatásban; eddig 52 tanítvány nyert oktatást, részben esténként a nagyvendögö dísztermében, részben magánházaknál. A tanítványok esodalatos elmentelt tanustanának, mi a kisasszony kipróbált tantervezésének fenyves bizonyítéka; oktató modorra, melyből tanítványai iránti szeretete világik ki, vonzava teszi elöttönik a táncnak nem mindig éredek elemelt is. Ambiozióját beilelteti tanítványai és is így nem csudáljuk, hogy a kitünö tanótánító minden eddigi módosítást ilyen paratlan sikereket ért el. Kivánatosak tartjuk, hogy mivel többö bizák gyermekek oktatást erre a ritka terepre; különösen felhívjuk a szülök figyelmét arra is, hogy a kisasszony kiváló gonfolt fektet az illem szabályainak tanítására is és ez roppant fontos dolog; megfigyelhet elöny a jó modor, minek számtalanok köszönhetik boldogságukat.

**Színeszet.**

Elmúlt a szini évadunk is Baghy Gyula jeles gárdájá Keszthelyen folytatja működését.

Örömmel pillantunk vissza a lefolyt három hétre, mely idő alatt anyi élvezetes esteknek voltunk részesei.

A színművekben drámai erö, vígjátékokban könnyedség, operettekben kitünö enekök s valamennyiben a zöndös tanúság minöségünnyel mérteklitelöslö a társaság művészi tartalmának, és a példes kiállítás, a körthé jelmezök, a helyes csoportosítások, az aránylag eszelek eszközök ügyes felhasználása mind szakavatott kéz vezetésére mutatnak s ezért véleményünk az, hogy vaszhuzalmu jelmezö ambioziózusabb-erökel nem kerülhetett volna ösze, mint a mi esetünkben.

Nem halgathatjuk el a társulat minden egyes tagjának társadalmilag korrekt viselkedését; a társaság nemcsak a művészetet, hanem a tisztességet is irta zászlójára.

Erre büszkök lehetnek, mert fontos dolog az, hogy a magyar színeszet ferli és hölytagyaj pozioziót teremtsenek magának a társadalomban.

Az elölelet velük szemben még nagy foktan elfogultsággal tartja a társadalmat, mely ép oly igazságtalan, mint kegyetlen, mikor az örszöszök szözpöt, de a kisölekek fölött azonnal felfuzati töl.

Meg sok idő fog eltelni, míg egyenlő jogok ká nyerne a művészek a szöpszübertökekkel; emellett tartál több igényt az az embertársunk, ki szerencsése egy lakareképzéstarti részvenyhöz vagy házhoz segített, mint az, ki lemondva mindöröl, elszakítva minden kövöteleket rálepet a nehez utra.

Ere feleljen az, a ki háza kapujába kiállva megtegyö elöfordul a nemzet belesietés, tisztelre melö napozomástól.

Megfontolandónak tartjuk azt a nyeresöget, mely Baghy társulatának ideköte, működésének biztosítása nyúl. Baghy értesülésünk szerint azaz a gondolatnál foglalkozik, hogy Balatonmelleki szinkierelt neve alatt Nagy-Kanizsa, Keszthely, Alsó-Lendva s a többi e körületö tartozó állomások felvatta elöadósokat rendezze.

Meggyöződésünk az, hogyha Baghynek sikerül a most jelölt vidéken a színeszetet magának biztosítani személyzetelt és díszletelt is nem csak szöpszerint fogja, de modjában fog állani egy rendezetnek tartása is.

Mindenkövölt szükség van arra, hogy egy éven beföl más igazgatót ne nyerjen öt engedélyt, mert a társadalmak anyagi eröl túlsöszögan igénybe vevö másodikk vállaltok csak magának okoznak hárt; évenként egy színházi idey — ha a társulat oly kitünö, mint Baghyé — teljesen elegendö közönségünknek.

Elismerevön a kiváló társulatnak és melö vezérének ismeteltet kifejezve a viszontlítás reményében bieszünk tölük!

**Közgazdaság.**

**A lóbab termelése.**

A lóbab egy kitünö igen fehérszönes takarmány, mert is föleg olyan gazdaságokban van javasolva termelése, a melyök állatok halizalásával foglalkoznak, mert a lóbab egyeb takarmányokkal keverten kitünö hizáló takarmány.

Legjobban a mecskeltem meleg, nedves klíma alatt terem meg. Hídeleg fekvés mellett nem termelhető, mert hosszú tenyészideje mellett ilyen helyen nem érök be. Humuszus dzs, kövölt, mely reletgi vagy völvög talajban a legbiztosabb hüvelyes leghatalmasabbban fejlődök iszaplerakódásában s friss töresökben, mint a talaj beárnyokolva s ritk-önnyögö növény rendetke két gabona közé ekeltekkel s bő friss trágyába, vagy esetleg szuperfoszfáttal kövölleg felhíntelt talajba vetették, mert a szuperfoszfát nagyon is meghalálja. Melyrehatóly gyökérzetével megajátja a kövölt talajt és annak föléletét dzs levelezetével beárnyokolván, porhanyon tart miért is kitünö elövetemene a gabonának. Nagy tenyészidőre miüt a lóbabot rendezésen kapának mivelk; lehetölör korán 20—30—35 cm. széles sorokba vetik; 1 és fél vagy 2 q mag

elög 1 hektárra rendszeren elög a kikeles után egy-szor vagy kézzel megkapálni — mi hektáronként 3.30—6 forintba kerül — vagy sokszor elegendö a sark-elög kultivátoralal vigig menni, vagy ha az nincs, extidátorral, a mi hektáronként 70—80 krajt kerül. Ha gromosabb vagy ösözöses a talaj, a lóba o vagy extirpátorral megnyük vigig. A lóbab soaig virágzik s így a magok beérésöe is egyenlölön; akkor arassuk ha az azöl hüvelyek megfeketeltek; legjobb gabonauratóval géppel aratni.

Jo gazdag talajban a lóbab szára erőteljes és azért aratása után rendszeren hagyjuk megszáradni vagy kis kövöke kövte, kis kupokba öszezáljuk. Ha a lóbab teljesen megszáradt, óvatosan behordjuk, különben a mag egyrésze kihull.

Hektáronként 15—25 q szemet és 25 egész 40 d szalmát ad; a köröt vagy kifutókba alomnak használjuk.

**Előfizetési felhívás!**

Lapunk április I-vel az V. évfolyam N. nyegyedebe lépett. Tisztelettel kérjük mindazon I. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, sziveskedjenek előfizetésüket mielőbb megújítani, nehogy a lap szétléteésében fonakadás történjen. A lap hatralekösait pedig kerjük a hatralekös beküldésére, mert a lap fontantasa tetemes költséggel jár és nekünk is eleget kell tennünk a nyomdával szemben vállalt kövözetel-segínekek. Lapunkat a n. e. közzösz szives part-fogásba ajánlvá vagyunk tisztelettel!

**Az „Alsó-Lendvai Híradó” szerkesztöse és kiadóhivatala.**

**Naplólapok.** Az újságolvasó közzöszög szives figyelmébe ajánljuk a kövözetök napi lapok egyes példányait, melyek a korn reggeli órákban kaphatók: Magyarországi, Pesti Hírlap, Budapesti Napló, Esti Újság, Nemzeti Újság, Kleinsien Journal, Balkanyi Emió papirkereskedésben Alsó-Lendván.

**Hetivásár.**

Sertes behajlatott 160 darab, eladatór: 120 darab; kövör levöve 90 fillér kilogrammonként feleves növendök 12—14 korona darabja; valasztómalac 6—7 korona drbjá.

Borjú behajlatott 50 drb; eladatot mind 76 fill. levöve 1 kgr.

Kövör lila eladatot 10—12 kor. páronként, sovány lila eladatot 4 kor. 40 fill. páronként.

- Idei kaesik — kor. — fill. páronként.
- Tyúkok 1 kor. 89 fill. páronként.
- Csökök 1 kor. — fill. páronként.
- Pulykák 4—5 kor. páronként.
- Buza eladatot 100 kilonként 14 kor. — fill.
- Rizs eladatot 100 kilonként 13 kor. — fill.
- Zab eladatot 100 kilonként 10 kor. 80 fill.
- Árpa eladatot 100 kilonként 11 kor. — fill.
- Tengeri eladatot 100 kilenkt 13 kor. — fill.
- Mari szit eladatot 100 kilenkt 13 kor. 60 fill.
- Szenna eladatot 100 kilonként 3 kor. 20 fill.
- Tizifa eladatot 20 kocsvál, eladatot mind.

**U j d o n s á g!**

Van szerencsem a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, hogy a mai naptól fogva nálam mindennemü

**FAGYLALT**

a legjobb minöségben naponként kapható. **Jegeskávé** külön megrendésre. — Kívánatra házhoz is.

Mély tisztelettel

**Rechnitzer Samu**

kávés

Alsó-Lendván „Központi kávéház”.

**U j d o n s á g!**

Ujdonsg!

Ujdonsg!

Nem vádolom a közköztetés közeget kötelesség mulasztással, bár a nevelés terén ezéjanak nem felel meg; vád azért nem érheti, mert ezt a céllt meg nem valósit-hatja.

Mi lakik a gyermek kedélyében, mint változik ösztöne, hajlama, — ki tudná azt megfigyelni s kellőleg fékezni vagy fokozni!

A mi azonban nem pusztá jelenség, de karakterisztikonja népünknek s különösen a középosztálynak a műveltséghez való viszonyában: az a műveltség iránti érzék, hogy úgy mondjuk: szeretet hiánya.

Nem elég annyit tudunk, mennyit okvetlen tudunk kell, a műveltség szeretete megismerteti velünk annak szükségességét, hogy annyit tudjunk, a mennyit tehetségünk tudni engednek.

A tudás hatalom ugyan, de azzal a kötelességgel jár, hogy önmagunkon minél szigorubbán uralkodjunk, másokkal pedig kedveltsük meg és követtítsük a tudást, az értelem, akarat és kedély művelését.

Aránylag legesekélyebb a haladás azon a téren, hol nevelnek és hol a felsőbb oktatást gyakorolják.

Különösen elégtelenek a legfelsőbb intézetek tanerői; inszoldi módok jutnak rendszerint érdemtelenn agyének ezokra a helyekre s nem tudják megnyerni sem szakmájuknak, sem az általános műveltségnek az ifjúság érdeklődését, annál kevésbé szeretetét.

A pelda itt árt leginkább az ügynek.

A nép nagy reteikeink bevonása az általános tudás körébe a jövőnek egyik leg-nemesebb feladatát képezi és a tarsadalomra az a hitvasat vár, hogy önmaga legyen bír-ája erkölcsi eltérveléde-seinek.

A tudás terjesztése és az erkölcs ne-mestése első sorban a középosztály feladata saját magával szemben és a nemzet minden rétege irányában.

Igy terjed majd az igaz műveltség, bár verjétek munkáival, de nem-e fáradságos irtják a gazt is.

S ha erre anyagi érdekek ösztönöznek, nem-e fonségesebb az erkölcsi érdek s az

eredmény reménye fogja edzeni akaratunkat és erőnkét!

Akkor majd nemcsak megfelebbezhet-jük a méltányosság okából, de megfoghat-juk is az igazság nevében azt az íteletet, hogy a magyar középosztály értelmese-gé csak ezimzestest!

A. P.

HIREK.

— Athelyezés. Szakacs János hajduzóhozól áll, polg. iskolai rajzatnart a vaslvasügyi miniszter az alsó-lendvai m. kir. állami polgári iskolához helyezte át.

— Esküdtészi ülésszak. A z-egyszerűi törvényszékkel a második esküdtészi ülészek folyo-ho 22—24-are van kilátvöz. Az ezen ülészeknek a 10-ik a következő esküdték sorostattak ki: Simon Zsigmond pentámok Alsó-Lendva, Eörsy Gyula szamlartó Alsó-Lendva. Siroki Ferenc gazdatiszt Paka, Fusz Nándor gyűgyeszer Alsó-Lendva, Bezeredy Elek nyuz. h. tiszt Hosszlatul, Marton Kálmán kereskedő Alsó-Lendva.

— A szákszár. Göncz Imre hosszafaluhegyi lakosnak szákszárának leveu szákszeje Ribes József házanak erőse aól egy pár marhaszákot elvelet a miert is bűntetésnek néz eleje.

— Gondatlanság. Bem Sándor lélti-szombathelyi máriobeli kassák két ki gyermeke a sorsóól melletti tuzrakot mitől az ől is megélték kárhaz leggett; a kár 800 korona. A tuzrajt, melyet a gyermekek gyűnyörvénisügrek rendeztek tehát elég jólsikerült, úgy hogy apjuk adja meg az árat.

— Rablégycsóság. Lenti-Szombathely és Kikod közötti tnyves szelen e hó 4-on egy ferfi hullat talalt a községi kanász. Jelentése a nyomozás megindult. Az kikodnak a hullatban volt tarsukat Benke Péter ismertet fel. Az eddigi adatok szerint az eset úgy történthetett, hogy Benkest látták telenet Bakára hajlani a vasárna s a tettes aztán láthatta, hogy telenet okadta s az 30 ftyúti veltel-árt magához vette s esti időben mikor Benkes hazatemenben volt az erdőszelen megélt, kassát és karvalánt bántalmazta s oly súlyos sebeket ejtett rajta, hogy azokba hamarosan behalt; a hullán vedekéz-nyomai láthatók s a körülmények arra mutatnak, hogy többen voltak a tettesek. A hullanak minden zsebe ki volt fordítva. A tettest vagy tetteseket mindaddig nem derítette ki a nyomozás. Az útesek a koponyát több ízben meg-hasították s azok mindegyike feltetlenül halalos volt. Az eset a vidéken nagy izgalmat keltett.

— Hazárd kártyások. Horváth Ferenc, Raj Márk, Szunyog Ferenc és Kaloöz József majus hó 13-án este Turjánán kedélyesen 21-esték, azonban a esend eber öre rajtuk ütött s a szereny 32 kárty

álló bankot s a kártyát elokborzta. Szerenesejatek által elkövetett hiányos miatt folyók most ellenük az eljárás, a mi, ha kasznájog volna, meg nem történeik.

— Virtus. Majus hó 8-án Szunyog Ferenc, Szunyog Pál és Horváth József a rediesi vasút állomáron hajótattak bár a vöges vonat már közeledett s ezt jelezte is, megis zsekeresztő áthajtottak ugr, hogy a vonat kenyetlen volt megállani; ezért folyók ellenük a bűntét eljáras.

— Lopások. Vitélkünkön vizgan folynak a betöréres lopások, melyeknél rendszerint ismeretlen tettesek szerepelnek. E hó 7-én Resznekben a községen kívüli lakó községi kasznalul, vagy Varga Ferenczel is betörétes s összesen 36 korona érték ruhanevetek és elemi szereket loptak el. Most már párosával történeik a betörési esetek.

— Tanító ruha szives figyelmébe! Vizsgalokok mindenfelé vonatlanban 100 db. 70 kr. Kaplathó Balkányi Ernő papkerekeselekében Alsó-Lendván.

— Regi haragosok. Kaszák községben f. hó 10-én tartott országos vasút állomáson estis 8 órákor az utca végében felé eső helyen Istra István kaposai lakos földműves Domján János színtén kaposai lakos 60 éves kömvémet mint régi haragosát megtanfarta a patákba bele lökte, mellet és arcazt negyde száz rugdaltá, fejét ki ütésekkel több helyen megsebesítette s rajta orsveti velenes szertir 18 napi gyűgyulást igénylő súlyos testi sértest ejtett. A esendőreghé Istra Istvánt foljeletette.

— Meghívo. A eskortányi m. kir. állami tanitóközösintezet folyó évi majus hó 26-án A „Ferenc József bñitök háza” javára a „Zrinyi”-szálló nagytermében zarkörös táncmulogommal egybekötött hágyversenyt rendezt, melyre 1. uraságunk el is h. esaditást íszódtatott meghívást a rendezéshez. Kezdetül este 8 órákor, Belep-ügy személyönkint 2 korona, esztadügy 3 korona.

— Mészésk. Molt holan Pjé Márton és Se-ermyavics István felbő-bisztrézet lakosok mészésköl 1-1 kas eltűnt; a nyomozás eredménye szerint azokat Vuesko Ivan lopta el s azokat Lengyel Marton kocsis 10 ftyét megvette, azonban eszkan-nar tudalott rajtuk s tovább eadta Jakisa Ivan bogárnak nyereseg nélkül.

— Az utalozos váltótelepítés kérdésében, már több ízbe a Curia azt a helyes állapostont foglalta el, hogy a váltótelepítés helyezése az utalozas telepítésbe nemcsak kifejezett akaratnyilvánítás alapján, hanem a körülményekből volt észkeri következtetés utalás is megállapított. Egy legyalubb, ez év március 28-án hozott határozatában pedig a Curia ezt is megállapította az intézvényekelt lakkhelyét külföld fizetési hely utalozos kijelölésére is kiterjeszti, azzal pedig a leszámlító pénzintezet alandoan követett gyakorlatát elfogadja olyan körülménynek, a melyből a váltótelepítés benyújtó belegezése a fizetési hely kijelölésére eszkeriben következtethet.

— Orvosszétveszté közzüleges. Az országos orvosszétveszté zalavármegyei fiókszétveszté folyó év majus hó 26-án Keszthelyen, delolott 9 órákor közzüleges tart, amelynek tárgyszorvona 1. Evi jelentéslek. 2. A zalavármegyei fiókszétveszté ügyi ügyrendi és az eljáras szabályait a betegszétveszté pentámokel-eseleken kövösztöl-élsjárás tervezte tek tárgyalása. 3. Folyó ügyek. 4. Indítványok. A tárgyalandó ügyek kívül fontosságra az elnök a tagok figyelmet a meghívón külön is felhívta.

— A Triesti Általános Biztosító-Társaság (Assicurazioni Generali) f. év, április hó 7-én tartott 68-ik közgyűlésen terjesztette be az 1899. évi mérleget.

— Elöttünk fekvő jelenteshöl látjuk, hogy az 1899. december 31-én érvényben volt életbiztosítási tók összezerék 483,973.189 korona és 56 fillér lettek ki és ez év folyamán bevett díjak 19,734.322 korona 19 fillere voltak. Az életbiztosítási osztály díjtartaléka 10,032,800 korona 90 fillérrel 114,700,392 korona 50 fillere emelkedett. A tüzbiztosítási ágban a díjbevetel 18,128.170 korona 40 fillér volt, miből 7,728.542 korona 64 fillér viszonbiztosításra fordítottat úgy, hogy a tiszta bevétel 10,399.627 korona 76 fillere rugott, mely összegből 6,482,000 korona 81 fillér mint díjtartalék minden tehétől mentes, a jövő évre vitéttet át. A jövő években esedekessé való díjköltelevények összege: 74,455,970 korona 86 fillér.

A szállítványi biztosítási ágban a díjbevetel kitétt 7,780,895 korona 18 fillérrel, ebből viszonbiztosításra fordítottat 4,346,350 korona, úgy hogy a tiszta díjbevetel 3,434,515 korona 18 fillér.

borzasztóan haragszik . . . rám parancsolt, hogy be ne bocsássam.

— Gsendesebben galambom! Hát a feleségem?

— Jezusom, hogy megváltozott a hangja? . . . A fiatal nagysága sokát sirt, ő is haragszik, hanem azért úgy fitokban megparancsolta, hogy azonnal beengedjen a nagyságos urat.

— Oh, a jó lélek!

— Vesse le a kosmálját izbe, azután menjen be meztálban. Hát aszkanak! Szót fogadtam. Neki támaszkodtam a falnak, aztán levettelem a kosmáljimat. Labujjhegyem megyek a házalozba ajszajám, meg akarom fogani a kilincset s e pillanatokban nylik az ajtó.

Jaj, az anyósom! Kezddők az éghabóron.

— Ki az; ki jarkál ide kűm?

Zsuzsika adja meg a feleletet.

— Ki volna más, mint a nagy-ságos ur?

— Megmondtam, hogy ne bocsásd . . . Elkötördök innen az ur! Maradón ott, a hol eddig volt. Akasztófára való korhely! . . .

— De mamí! . . .

— Nem vagyok „mamí”. Holnap benyújtjuk a válókeresetet. Most pedig takarodj az ur! . . . Az már botránnyak is, a mit maga műve. Hogy miért nem üt már bele a száraz szemkő?

— De mamí! . . .

A mámi be akarta eszuki orrom előtt a házalozba ajszaját. Ez már kibozott a sordromból.

Először is fölkaptam az egyik kamásit és imádozt anyusom felé röpítettem, aztán elkezdtem csúfira módón káromkálni.

— Jezus Mária! Hisz ez nem a Gáspár! . . . Gyilkos! Szepteg!

— Es olyan ártalmat esapolt, hogy a házbeliek összefutottak a Zsuzsika rendőret szét, ez pedig a kapitányisra elő állított.

Hát bizony furesen esett, de megosott, hogy egy idegen lakása nyitottam, a kol az a Gáspár nevű ur lakik. Az én lakásom a negyedik emeleten van, az öve pedig open alaltam: a harmadik emeleten. Erdekés hogy Gáspár ur ép oly korhely frater, mint én vagyok, talán azért, mert ő is anyósával lakik egy fedel alatt s a kérdéses éjelen ép úgy vártak rá, mint én rédm. Dejzon, nem válnai rettenetesen imádozt az anyósommal, hanem azért meg sem eszedtem fel a Gáspár ur anyósával. Nem asszony az, hanem sarkány, száznegyve szürnyeteg, míg az én anyósom csak egy nyelve van. (De, mikor meg az az egy is sok!)

Ime, ilyen előzmények után indították meg ellenem a vizsgálatot magának megzserése, beesület-sértés és közlásti sértés miatt. Elkövetvtem azt a borzasztó hibát, hogy részösgendben eselereltem a lakásomat és eselereltem az anyósomat!

Felolvastatván, aláíratott.

GUTICS.

lere rugott, mely összából 2,549,074 ko ona 44 filler hitelezetett tartalkba.

Karokért a társaság 1899-ben 28,174,407 korona 04 filler fölöttet teljesített. Ebből hozzáadva az előbbi években teljesített kifizetéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 161,663,927 korona es 90 fillertinyt igen tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kárterítési összegből hazánkra 123,186,550 korona 69 filler esik, mely összegzet a társaság 181,032 korona kesretben fizetetteti ki.

A nyereség tartalek köztül, mely összesen 14,034,289 korona 11 fillere rugnak, különösen kiemelendők: az alapszabály szerinti nyereségtartalék, mely 5,250,000 koronát tesz ki, az értékpapírok aránylagmódosra alakított tartalek, mely a 2,506,733 koronára 74 filler külön tartalek, egy szinten az évi nyereségből kibocsátott 413,251 korona 88 filleret 8,624,329 koronára 11 fillere emeltetett fel; továbbá felteendően meg a 290,000 koronára rugó ketes követelesek tartalek. Ezenkívül emel meg 590,000 koronát kiterítő külön alad, melynek az a rendeltetése, hogy az előfizetési osztályban a kamallal esetleges eseköveset kiegyenlitsen.

A társaság összes tartalekja es alapjai, melyek általános értéken vannak elhelyezve, az esik adatainak folyólag 153,073,167 korona 61 fillerjét 162,908,919 koronára 18 fillere emeltek, melyek következőképen vannak elhelyezve:

1. Ingatlanok es jelzálog követelesek 20,782,502 koronva 61 filler, 2. Előfizetési kötvényekre adott kölcsönök 14,246,324 korona 74 filler, 3. Letétmennyeyt értékpapírokra adott kölcsönök 1,466,107 korona 99 filler, 4. Értékpapírok 109,401,469 korona 40 filler, 5. Tárca váltók 813,150 korona 26 filler, 6. A részvényesek biztosított adóselejtje 7,350,000 korona, 7. Banknál levő rendelkezésre álló követelesek, készpénz es az intézet követelejtje, a hi elezők követelejtjeinek levozasaval 5,548,364 korona 18 filler.

Ezen értékekből 42 millió koronára magyar értéke esik.

Amint a jelentésből kitűnik, a társaság a betűresze lapján elűnt hitozatos üzemet is felvette egyelőre. Erőből a legközelebb széküldendő körlevelek fognak bővebb felvilágosítást nyujtani.

**Táncantatás.** Mayersberg Frida k. a. táncszékölajában a társadalom minden rétege részésül oktatásban; eddig 52 tanítvány nyer oktatást, részben esténként a nyugyendők dísztermében, részben magánházuknál. A tanítványok esodaltos elemenletet tanúsítanak, mi a kissaszony kipróbált tantervezésnek fenyves bizonyítékja; oktató modora, melyből tanítványai iránti szerete világlík ki, zovozva teszi előttük a táncnak nem mindig értékes elemeit is. Ambiczióját beilleszti tanítványai is es így nem esadójuk, hogy a kitűnő táncantató minden eddigi működési helyen paratlan sikereket ért el. Kivánatosnak tartjuk, hogy minél többben bizak gyermekek oktatást ér a ritka tanterv; különösen felhívjuk a szülők figyelmét arra is, hogy a kissaszony kiváló gondot fektet az illem szabályainak tanítására is es es roppant fontos dolog; megfizetendű elony a jó modor, minék számtalanok köszönetük boldogulásukat.

**Színészeti.**

Elmult a színi évadunk es Baghy Gyula jeles gárdája Keszthelyen folytatja működését. Örömmel pillantunk vissza a lejárt három hétre, mely idő alatt anyt élvezetes esteknek voltunk részesei.

A színműveink drámái erők, vígjátékokban könnyedség, operettekben kitűnő enyék s valamenyiben a gondos tanulmány mindmennyegy mértékletesül a társaság művészi tartalmának.

Az izléses kiállitás, a korhű jelmezek, a helyes csoportosítások, az aránylag csekély eszközök ügyes felhasználása mind szakavatott kéz vezetésere mutatnak s ezért véleményünk az, hogy vaszagalmu igazgató ambicziósabbáérökkel nem kerülhetett volna össze, mint a mi estünkben.

Nem halgassunk el a társulat minden egyes tagjának társadalmilag korra viselkedését; a társaság nemcsak a művészetet, hanem a tisztességet is irta zászlójára.

Erre büszkék lehetnek, mert fontos dolog az, hogy a magyar színészet ferfi es hölgytagjai pozíciót teremtsenek maguknak a társadalomban.

Az előtettele velük szemben meg nagy fokban elfogultságnal tartja a társadalmat, mely op oly igazságtalan, mint kegyetlen, mikor az országos hírv művészeknek minden botlást megbocsát, sőt szépit, de a kisebbek fölött azonnal fihazót vet.

Meg sok idő fog eltelni, miq egyenlő jogokat nyerneik a művészek s spiszbürgerekkel; meynél tovább több igényt az es embertársunk, kit szerezés egy takarékpénztár részvényhez vagy házhoz segítőt, mint az, ki lemondva mindenről, elszukta minden köteleket rálepet a nehez utra, melyen komyon munkával erkölcsi értéket segítő garapartani a nemzetnek, szethinteni a magyar nyelvet es országot megné, — anyagi haszon nélkül nyugodt öregségre való kilátás nélkül! —

Erre feleljen az, a ki háza kapujába kiállva megvetőleg előfordul a nemzet becsületet, tisztelre méltó napzsamosat.

Megfontolandónak tartjuk azt a nyereséget, melyet Baghy társulatunk ideközös, működésének biztosítása nyujt. Baghy értékesülését szert az a gondolatnál foglalkozik, hogy falatonmelkiki szinkrierile neve alatt Nagy-Kantiza, Keszthely, Alsó-Lendva s a többi es kerültebe tartozó állomásokon felváltva előadásokat rendezte.

Meggyözödsünk az, hogyha Baghynek sikerül a most jelzett vidéken a színészetet magának biztosítani személyzetét es díszletét is nem es szaporítani fogja, de módjában fog állani egy rendezzenek tartása is.

Mindenekelőtt szükség van arra, hogy egy éven belül más igazgató ne nyerveit új engedélyt, mert a társadalmunk anyagi erőt túlságosan igénybe vevő üvessé váltallatok esük maguknak okoznak kárt; évenként egy színházi idey — ha a társulat olyo kitűnő, mint Baghyé — teljesen elegendő közönségünknek.

Elismérésenkint a kiváló társulatnak a viszonlatitis reményben buezsunk tölük!

**Közgazdaság.**

**A lóbab termelése.**

A lóbab egy kitűnő igen fehérvényes takarmány, miert is főleg olyan gazdaságokban van javasolva termelése, a melyek állatok hizlalásával járásban foglalkoznak, mert a lóbab egyeb takarmányokkal keverten kitűnő hizlalo takarmány.

Legjobban a mezőkeltlen meleg, nedves klíma alatt terem meg. Hűdeleg fekvés mellett ilyen termelhető, mert lassuz tanyszedés mellett ilyen helyen nem érki be. Huzuzs dia kössöt, meg rétegy vagy vályog talajon a legbiztosab hüvelyes de leghatalmasabban fejlődik iszaplerakodásban s friss törösekben, mint a talajt beármókó s nitrogennyitő növény rendszeren ket gabona közé ekelittek s bő friss trágyála, vagy esetleg szuperfoszfaltal köllőleg felhintett talajba vetették, mert a szuperfoszfalt nagyon is meghaladja. Melytelátolo gyökereivel megelazítja a kössöt talajt es annak felületét más levelezettel beármókóval, porhanyókat tart miert is kitűnő élyveteménye a gabonának. Nagy termésereleto miatt a lóbabot rendszeren kapának mivelék; lehelőleg korán 30—30—35 cm. széles sorokba vetik; 1 es fel vagy 2 q mag

elég 1 hektárra rendszeren elég a kikelés után egy-szer vagy kétszer megkapálni — mi hektáronként 3.50—6 forinttal — vagy sokszor elágosges a Saek-féle kultivátorral végig megn, vagy ha az nincs, extirrátorral, a mi hektáronként 70—80 kba körül. Ha gyomosab vagy éeresep a talaj, a lóva o vagy extirpátorral meynik vögig. A lóbab sokára virágzik s így a magvak beérésere is egyenlőlen; akkor arassuk ha az alsó hüvelyes megfektetésnek; legjobb gabonarató géppel aratni. Jó gazdálkodásban a lóbab szára erőteljes es azért aratása után rendszeren henger meg-szárítjuk vagy kis kővekbe kötre, kis kupokba összealritjuk. Ha a lóbab teljesen megszáradt, óvatosan behordjuk, különben a mag egyrésze kihull.

Hektáronként 15—25 q szemes es 25 egész 40 d szkmat ad; a korók vagy kifutókba alomnak használjuk.

**Előfizetési felhívás!**

Lapunk április 1-vel az V. évfolyam 11. nyegyedebe lépett. Tisztelettel kérjük mindazon E. előfizetőinket, kiknek előfizetési lejárt, sziveskedjenek előfizetési-kelet mielőbb megújítani, nehogy a lap széküldésében fönakadás történjen. A lap határelkösait pedig kérjük a határelkek beüldésére, mert a lap fönartásza tetemes költséggel jár es nekünk is eleget kell tennünk a nyomdával szemben vállalt követelejtjegeinknek. Lapunkat a n. é. közönség szives pártfogásába ajánlja vagyis tisztelettel!

**Az „Alsó-Lendvai Híradó” szerkesztősége es kiadóhíratala.**

**— Napilapok.** Az újságolvasó közönség szives figyelmébe ajánljuk a következő napi lapok egyes példányait, melyek a kor reggeli órákban kaphatók: Magyarország, Pesti Hírlap, Budapesti Napló, Esti Újság, Nemzeti Újság, Kleins Journal, Balkányi Ernő papirkereskedésben Alsó-Lendván.

**Hetilapok.**

Sertes behozatalt 160 darab, eladatot: 120 darab; köve behozatalt 90 fillér kilogrammonként feleves növendék 12—14 korona darabja; választomalez 6—7 korona drbja.

Borju behozatalt 50 drb; eladatot mind 76 fill. levle 1 kg.

Kövev lida eladatot 10—12 kor. páronként, sovány lida eladatot 4 kor. 40 fill. páronként.

Idoi kaszak — kor. — fill. páronként.

Tyukok 1 kor. 80 fill. páronként.

Csirkék 1 kor. — fill. páronként.

Pulykák 4—5 kor. páronként.

Baza eladatot 100 kilonként 14 kor. — fill.

Roza eladatot 100 kilonként 18 kor. — fill.

Zab eladatot 100 kilonként 10 kor. 80 fill.

Arpa eladatot 100 kilonként 11 kor. — fill.

Tengeri eladatot 100 kilonként 13 kor. — fill.

Mogyoró eladatot 100 kilonként 13 kor. 60 fill.

Szega eladatot 100 kilonként 3 kor. 30 fill.

Tűzifa behozatalt 20 köcsvát, eladatot mind.

**Uj d o n s á g!**

Van szerencsem a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy a mai naptól fogva nálam mindennemű

**FAGYLALT**

a legjobb minőségben naponként kapható. **Jegeskávé** külön megrendelésére. — Kivánatra házhoz is.

Mely tisztelettel

**Rechnitzer Samu**

kávé

Alsó-Lendván „Központi kávéház”.

**Uj d o n s á g!**

# Triesti általános biztosító-társulat.

KIADÁS ASSICURAZIONI GENERALI. Nyereség- és veszteség-számla az A. mérleghez. Élet-biztosítási évi (1899).

BEVÉTEL.

	korona	fl	korona	fl		korona	fl	korona	fl
I. Kiszámlázott (bevételek és kifizetések):					I. A biztosítási alapok általános és más évi:				
1. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt)	623418	99			1. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt)	710984	21		
2. Szállománybirtoklás, levonva a visszatérítendő részt	258292	44	108730	43	2. Féléveslet nyereségdíjak	3025 00	—		
3. Nézet kivétel	—	—	—	—	3. Értékpapírok árnyék tartaléka	1417 77	71	1230	402
4. Nézet kivétel	—	—	—	—	4. Árnyék tartalék	—	—	—	—
II. Éves bevétel (levonva a visszatérítendő részt):	170907	88			II. Függetl. károk tartaléka a múlt év (levonva a visszatérítendő részt):	171001	61	74	84
1. Nézet kivétel	—	—	—	—	1. Előfizetési díjak	473100	—		
2. Féléveslet nyereségdíja	188551	78	465427	89	2. Szállománybirtoklás	—	—		
3. Árnyék tartalék	184778	—	—	—	III. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt):	—	—		
III. Letételt és egyéb bevétel:	7065	50			1. Előfizetési díjak	—	—		
1. Letételt és egyéb bevétel	7065	50			2. Szállománybirtoklás	—	—		
2. Féléveslet nyereségdíja	4095	83			3. Nézet kivétel	—	—		
3. Árnyék tartalék	26618	—	21380	80	IV. A kifizetésekhez hozzájáruló:	—	—		
IV. Tartalék függő károk:	89926	79			1. Kifizetés az elmozdított kamatok, valamint a kifizetésre fordított költségek kamatai	22 001	55		
1. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt)	170929	88	354997	79	2. Értékpapírok kamatai	43 77	21		
2. Féléveslet nyereségdíja	—	—	—	—	3. Ingatlanok értékelésére	9 432	15	10136	47
V. A biztosítási alapok általános és más évi:	642000	91			V. Egyéb bevétel:	—	—		
1. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt)	642000	91			1. Kiszámlázott	1172 00	46		
2. Szállománybirtoklás	—	—	—	—	2. Féléveslet nyereségdíja	4 399	43		
3. Nézet kivétel	733 81	35			3. Szállománybirtoklás	121510	91		
4. Nézet kivétel	317939	61	1331549	96	4. Más bevételek	3239	11		
5. Árnyék tartalék	80 00	—	1331549	96	6. Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	1309	6		
6. Árnyék tartalék	—	—	133902	58	7. Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	74324	91	136375	64
Összesen:	—	—	3227062	06	Összesen:	—	—	3227062	06

## Nyereség- és veszteség-számla az B. mérleghez. Életbiztosítási évi (1899).

	korona	fl	korona	fl		korona	fl	korona	fl
I. Kiszámlázott (bevételek és kifizetések):					I. A biztosítási alapok általános és más évi:				
1. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt)	623418	99			1. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt)	109551	48	21	
2. Szállománybirtoklás, levonva a visszatérítendő részt	258292	44	108730	43	2. Féléveslet nyereségdíja	477 5	21		
3. Nézet kivétel	—	—	—	—	3. Értékpapírok árnyék tartaléka	56 000	—		
4. Nézet kivétel	—	—	—	—	4. Árnyék tartalék	—	—		
II. Éves bevétel (levonva a visszatérítendő részt):	170907	88			5. Értékpapírok árnyék tartaléka	713 79	39		
1. Nézet kivétel	—	—	—	—	6. Árnyék tartalék	—	—		
2. Féléveslet nyereségdíja	188551	78	465427	89	7. Árnyék tartalék	314 612	35	1265517	82
3. Árnyék tartalék	184778	—	—	—	III. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt):	—	—		
III. Letételt és egyéb bevétel:	7065	50			1. Előfizetési díjak	—	—		
1. Letételt és egyéb bevétel	7065	50			2. Szállománybirtoklás	—	—		
2. Féléveslet nyereségdíja	4095	83			IV. A kifizetésekhez hozzájáruló:	—	—		
3. Árnyék tartalék	26618	—	21380	80	1. Kifizetés az elmozdított kamatok, valamint a kifizetésre fordított költségek kamatai	—	—		
IV. Tartalék függő károk:	89926	79			2. Értékpapírok kamatai	—	—		
1. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt)	170929	88	354997	79	3. Ingatlanok értékelésére	—	—		
2. Féléveslet nyereségdíja	—	—	—	—	V. Egyéb bevétel:	—	—		
V. A biztosítási alapok általános és más évi:	642000	91			1. Kiszámlázott	—	—		
1. Előfizetési díjak (levonva a visszatérítendő részt)	642000	91			2. Féléveslet nyereségdíja	—	—		
2. Szállománybirtoklás	—	—	—	—	3. Szállománybirtoklás	—	—		
3. Nézet kivétel	733 81	35			4. Más bevételek	—	—		
4. Nézet kivétel	317939	61	1331549	96	5. Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—		
5. Árnyék tartalék	80 00	—	1331549	96	6. Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—		
6. Árnyék tartalék	—	—	133902	58	Összesen:	—	—	133902	58
Összesen:	—	—	3227062	06	Összesen:	—	—	3227062	06

## VAGYON Az ASS CURAZIONI GENERALI vagyonállása 1899. december 31-én. TELER.

Fajta	A tétel neve	A			B			Összesen			Fajta	A tétel neve	A			B			Összesen		
		korona	fl	korona	fl	korona	fl	korona	fl	korona			fl	korona	fl	korona	fl	korona	fl	korona	fl
1	A pénz, államháztartás és más nem fedett szavatolt	12 000	—	3 720	—	250 000	—	—	—	1	Alapítvány	20 000	—	320 000	—	3 000	—	3 000	—	3 000	—
2	Államháztartás, az az. ügyintézés és kifizetés	1 3 0 6	—	39 703	76	14 533 0	45	—	—	2	Teljesített nyereségdíjak	20 000	—	20 000	—	—	—	—	—	—	—
3	Biztosítókra adott pénzeszközök, a takarékpénztár	5334 91	—	8 159 03	79	8497 47	59	—	—	3	Értékpapírok árnyék tartaléka	171000	61	25 3601	38	5 700	43	5 700	43	5 700	43
4	Ingatlanok	—	—	1 5 00 00	—	133 000	—	—	—	4	Kiszámlázott	—	—	60 000	—	2 5 38	14	2 5 38	14	2 5 38	14
5	Városi alapítványok	—	—	—	—	—	—	—	—	5	Tartalék az elmozdított kamatok, valamint a kifizetésre fordított költségek kamatai	733 81	35	11 980	81	1 956 02	87	1 956 02	87	1 956 02	87
6	Munkások (Egyesület)	—	—	17 000	—	17 000	—	—	—	6	Értékpapírok árnyék tartaléka	733 81	35	—	—	—	—	—	—	—	—
7	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	7	Árnyék tartalék	—	—	1 180 190	91	1 187 762	52	1 187 762	52	1 187 762	52
8	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	8	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
9	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	9	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
10	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	10	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
11	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	11	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
12	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	12	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
13	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	13	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
14	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	14	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
15	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	15	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
16	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	16	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
17	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	17	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
18	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	18	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
19	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	19	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
20	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	20	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
21	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	21	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
22	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	22	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
23	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	23	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
24	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	24	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
25	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	25	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
26	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	26	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
27	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	27	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
28	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	28	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
29	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	29	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
30	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	30	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
31	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	31	Értékpapírok által folyósított árnyék-nyereség	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
32	Értékpapírok (Egyesület)	—	—	12 000	21	102 30	21	—	—	32	Értékpap										